

С думами о трудном, но прекрасном прошлом

воспоминания о военном детстве в ст. Новоцимлянской

Савиной Валентины Владимировны



Для этой женщины история родного края тесно связана с современностью. Ветеран Валентина Владимировна Савина интересуется и находит новые факты событий прошлого. Она с удовольствием читает книги по краеведению нашего района, особенно внимательно изучает период переселения населенных пунктов в связи со строительством и пуском Цимлянского гидроузла. Для этого часто приходит в районный архив, читает документы той поры. Ведь она сама свидетельница тех лет. До сих пор не может вспоминать без слез то время, когда пришлось покинуть родную станицу...

Валентина Владимировна Денисова (Савина) родилась в старой станице Новоцимлянской. В ее памяти живы картины той поры. В своих мыслях она постоянно возвращается к годам своего детства, проведенным в старой станице.

Ребятишки, а их было много, как-никак население станицы насчитывало более тысячи жителей, учились сначала в начальной деревянной школе, затем в старших классах переходили в каменное здание семилетки. До революции 1917 года в нем была небольшая церковь, ей тогда уже насчитывалось 100 лет, а затем в каменном здании устроили школу.

За школой располагался клуб - когда-то это была добротная кирпичная конюшня, как говорили, генерала Ефремова. Станица даже одно время так и называлась Генерал Ефремовская. При новой власти её отремонтировали и переделали под избу-читальню, а потом - клуб.

Вокруг станицы делала петлю речка Цимлянка, в которой в изобилии водились рыба и раки, которые, во время голода спасли от смерти многих

детей и взрослых. Рядом со станицей проходил почтовый тракт на Царицын (в настоящее время кое-где еще сохранились следы этой дороги).

По этой дороге в 1942 году наступали фашистские войска. У маленькой Вали отец Владимир Леонтьевич как комбайнер был оставлен в станице убирать урожай по брони. Он вместе с другими механизаторами жил в страду в дальней бригаде.

- Однажды, помню, - рассказывает Валентина Владимировна, - мама нарядила меня в серое прелестное платьице с вышивкой и посадила в повозку, запряженную быками, на которой везли топливо в бригаду. Мы решили навестить отца. Вдруг раздался непонятный гул. Самолеты с крестами на крыльях летели тройками низко над землей, как мы узнали чуть-позже, бомбить Цимлу... Зарево пожарища было видать за 18-20 километров.

Отец пришел домой и сказал, что механизаторы ночью перегонят трактора, сельхозтехнику за Дон в безопасное место.

Через какое-то время в станицу вошли оккупанты-румыны. Быстренько «расправились» со всей живностью в станице, стали «искать партизанов» среди мирных жителей. Однажды в станицу на большой скорости въехал грузовик, и фашисты выкинули из кузова Владимира Леонтьевича, как затем и остальных механизаторов. Он долго кашлял кровью, болел, а когда немцы отступали зимой 1943 года, его, как и других мужчин-станичников, оккупанты забрали с собой. Арестованные работали в шахтах, а затем их отправили в фашистские концлагеря...

Во время войны и сразу после боевых действий в разоренных станицах и хуторах начался голод.

- У нас соседи были сплошь многодетные семьи, - рассказывает Валентина Владимировна. - Среди них Каргальсковы, Самохины, Широковы, Карташовы, Лагутины, Сидоровы, Головкины, Рябышевы, Кувяковы и другие. Как мы (увы, далеко не все), дети станицы, выжили? Ели лебеду, траву молоканку, крапиву, яйца птиц, сусликов, ловили раков, рыбу, одним словом, все, что находили. Из-за последствий голода многие мои сверстники прожили очень короткую жизнь... Дети войны - да разве расскажешь обо всем, что им пришлось вынести?

Раздетые, голодные дети работали в колхозе наравне с женщинами на разных работах - кормили фронт.

В 1946 году больной, измученный отец Вали вернулся в свою станицу. Многих таких же механизаторов, как он, вернувшихся из фашистских застенков, затем посадили в лагеря «за измену Родине». Владимира Леонидовича несколько раз вызывали на допрос «в органы», но ограничились тем, что запретили ему выезжать из станицы. Он ударно работал в колхозе имени Кирова, затем имени Орджоникидзе механизатором, механиком, был передовиком сельского хозяйства. В результате

производственной травмы потерял ногу, но и с одной ногой работал в колхозе. Время тогда было такое. Люди все отдавали работе.

Мама Солония Ивановна работала пчеловодом, а в холодное время на лодке перевозила станичников через быструю речку Цимлянку, через толщу воды, которой было отчетливо видно дно.

Однажды в станицу и близлежащие хутора Медведев, Пронин, Кулалы, Епифанов, Нижний Курман и другие пришла весть о переселении на новое место. Плач и стон стояли вокруг. Прощались с родными местами, могилами предков. Люди не хотели переселяться на новое место, но делать было нечего. Первыми переехали в голую степь председатель колхоза имени Кирова Сергей Григорьевич Сорокобатькин, секретарь сельсовета Василий Васильевич Брехов и другие. Семью Вали переселили в хутор Богатырев, где расположили МТС.

После войны в станице остались преимущественно одинокие женщины, вдовы погибших воинов, с малыми детьми. Они сами разбирали дома, вывозили их на коровах на новое место, разгружали бревна, камень, кирпич. Сами обустроивались в степи. Несмотря на непосильный труд, тяжелые времена, заботу о детях, тем не менее всегда находили часок-другой, чтобы помочь остро нуждающимся, поделиться куском хлеба. Такая взаимовыручка и помогла людям выжить.

Сады и виноградники в станице вырубili. Вместе с людьми переселились и змеи. Несметное их количество года три не давало покоя местным жителям, даже летом приходилось ходить в сапогах, опасаясь укусов...

- В 2010 году, когда вода отступила, я приезжала и бродила вблизи родных мест, - рассказывает Валентина Владимировна. - Наплакалась вдоволь, нашла на месте бывшего кладбища, часть его не затопило водохранилище, но половодье смыло его всякие следы и знают об этом месте только старожилы, чудом сохранившуюся икону Божией Матери, вот и все, что осталось от захоронения предков...

Девушка ходила в школу в станицу Новоцимлянскую, где учились старшекласники из станицы Калининской, хутора Антонова, Нижнего Гнутова и других населенных пунктов. Окончила десять классов. В 1956 году поступила и окончила Ростовский кооперативный техникум, затем Новочеркасский техникум пищевой промышленности. Работала на Цимлянском пивзаводе техником-технологом, в «Сельхозтехнике» - инженером-химиком, на хлебозаводе - технологом до самой перестройки.

Больно смотреть ветерану на то, как многие промышленные предприятия города и района прекратили свою деятельность, попросту были разрушены. Надеется на то, что все-таки начнется возрождение промышленности...

Муж Василий Данилович (труженик уже ушел из жизни) после окончания Ростовского автотранспортного техникума много лет работал в экспедиции, внедрил в производство несколько рационализаторских предложений. Были времена, когда экспедиция своими достижениями гремела славой на всю страну, а что теперь?

Супруги вырастили двух сыновей, которые живут и работают - один в Цимлянске, другой в Волгодонске. У Валентины Владимировны трое внуков и один правнук Илья. Она живет надеждой на то, что жизнь у них будет доброй и благополучной, как и у всего района...

Источник:

Шеина, Т. С думами о трудном, но прекрасном прошлом / Т. Шеина: воспоминания о военном детстве в ст. Новоцимлянской и переселении В. В. Савиной // Придонье. - 2020. - 26 нояб. - С.1, 5.